

# 校园手机怎么管?首府学校出妙招!

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 王树天

2月23日,国家教育部召开新闻发布会再次强调,要确保手机管理落实见效。根据教育部相关文件精神,我区已发布《关于加强中小学生手机管理工作的通知》,要求各地明确手机进入校园的程序和统一保管场所、方式、责任人,严禁学生和教师携带手机进入课堂。手机管理政策受到学校和家长的一致欢迎。新学期,呼和浩特市中小中小学针对手机管理,出了不少妙招。

## 签三方协议 禁止手机入课堂

2月28日,呼和浩特市第三十八中学高一(2)班的杨晓东同学来到学校报到。在班级门口,一个红色的禁止标志吸引了他的注意,标志上画着一个手机的图样,上面覆盖了一个禁止标志,写着“禁止手机进入课堂”。杨晓东瞬间明白,学校要对学生在上课期间使用手机的行为动真格了。

果然,等学生们来得差不多了,班主任张兴龙给大家发放了《呼和浩特市第三十八中学学生携带智能手机、电子产品进校园管理协议书》。《协议书》由学校、家长和学生三方签字,其内容明确:“上学时间,无特殊情况,不带手机入校。”

在班会上,老师告诉大家,按照《协议书》的内容,如果学生确实有需要带手机入校,需要由家长向学生处提出申请,学生处根据实际情况核实批准后,发给学生“准许佩戴手机标识”。学生将标识粘到手机上,方可带手机入校,手机与标识不可分离。手机带入学校后,要第一时间交予班主任统一保管,学校还为每个班级配备了一个手机管理箱。如果发现学生在没有备案的情况下私自带手机入校、进入课堂使用手机,将收缴该手机,等到学期末再归还,同时根据学校相关规定对带手机进课堂的学生记过一次,屡教不改者还将纳入学生个人成长档案。

对于学校的手机管理新规,杨晓东表示支持。他说:“智能手机现在已经在同学们中间普及了,严重影响了大家的学习,不少同学只顾着低头玩手机,不学习不听课也不与同学沟通。大家正处于人生的关键时刻,沉迷于王者荣耀、吃鸡、快手、抖音等等虽然能排解一时的寂寞,但对于人生长远的规划来看,显然有百弊而无一利,所以我支持学校的手机管理规定。”



张贴严禁手机进入课堂标识



学生上交手机



“专注学习 远离手机”主题班会

## 每班配备一部“老人机”

“我们已经为学生携带手机、电子产品进校园建立了《管理办法》。”呼和浩特市第三十八中学学生处主任赵大伟向记者介绍说,学校还特意成立了治理学生携带智能手机、电子产品进校园工作领导小组,由校长亲自担任组长,致力于解决学生使用智能手机影响学习的问题。

各班级班主任为第一责任人,负责向本班级学生、家长宣传解读国家政策和学校制度,教育学生科学合理使用手机,提高学生信息素养和自我管理能力。引导家长

履行监管责任,主动支持配合学校规范学生电子产品、手机使用管理工作。

与此同时,学校还将各班级班主任电话公布给家长和学生,同时给每个班级配备一部非智能手机(俗称“老人机”)。作为公用手机,“老人机”全天静音状态,放置于班级固定位置,设置一名手机管理员,负责管理使用本班级公用手机。如果家长有急事联系学生,可以通过班主任联系,或者直接发信息给班级公用电话,在课间由班主任或班级手机管理员通知学生本人,以解决家长紧

急联系学生的需求。

“每班配备一部只具有通话功能的手机,在堵住学生沉迷于手机、不能专注学习这一问题的源头的同时,又为父母与孩子的联系开了一扇人性化的窗口,也从安全的角度,提供了联络通道,家长也可以通过班主任与学生取得联系。此外,在禁止大家上学期间玩手机的同时,我们也要想办法去引导学生,让他们养成良好的学习习惯,要把手机使用管理当成是对学生开展教育的契机,充分挖掘其中蕴含的教育价值。”赵大伟告诉记者。



每个班级都准备了公共手机

## 寄宿制学校统一管理手机

“大家好,今天是开学报到的日子,我们召开一次班会,主题是‘做手机的主人’。”2月28日,呼和浩特市第九中学组织各班级学生召开“做手机的主人”主题班会,带领学生学习学校的手机管理规定,并与学生探讨使用智能手机的利弊,引导学生合理使用手机,对手机有正确的认识。

呼和浩特市第九中学是一所农区寄宿制学校,地理位置较为偏远,为方便学生返校离校时联系家长,学校允许学生携带手机。关于使用智能手机,学校印发手机使用倡议书及承诺书,明确手机使用管理规定,学生及家长签字。学生返校当日,将手机统一上交,由班主任、年级组统一存放、管理。周五下午学生离校时,班主任统一下发。

学生上交手机时,统一在上交手机签名单上签字,班主任将签名单发至家长群,家长予以核对。有未上交的,班主任予以核实处理。同时,学校还加强对充电的管理,宿舍内、教室内不允许学生使用充电宝等设备。

学生如需联系家长,可使用班主任、生活教师手机,或使用公寓楼内公用电话。特殊情况确需使用个人手机,可向班主任提出申请,用完后上交。公寓楼内,生活指导教师24小时不间断巡查,发现有未按要求上交手机的,按规定予以没收,学期末返还。

呼和浩特市第九中学政教处主任薛峰告诉记者:“国家出台禁止中小学生手机入课堂的政策,说明已关注到当下手机的不当使用对学生身心健康的影响,是非常有必要的,也为学校的手机管理提供了政策的依据,使学校管理有法可依,有章可循。具体而言,至少可以做到减少学生手机使用时间。但更重要的是学校及家长要正确引导,形成合力,使学生能够养成科学使用手机、合理安排手机使用时间的能力。”

## 不提倡使用电话手表

“目前,我们正在着手做加强学生手机管理的工作计划,主要是按照教育主管部门提出的‘家长同意、提前申请,有限带入’的原则,对学生带手机和其他电子产品入校进行限制。与此同时,师生均不允许带手机和其他电子产品进入课堂,这是文件明确的,也是我们必须贯彻执行的。”呼和浩特市新城区爱民街小学校长李杰告诉记者。

呼和浩特市赛罕区绿地小学腾飞路校区的梁永吉告诉记者:“教育主管部门下发《关于加强中小学生手机管理工作的通知》后,我们积极落实,告知家长尽量不要让学生把手机和电子产品带到学校来,如果确实有需要,可以向学校申请,带到学校以后统一交给班主任,在手机箱统一进行存放,等放学后把手机归还给学生。老师和学生都不可以把手机和电子产品带到课堂上。同时,我们建立了很好的家校沟通渠道,家长有事需要联系孩子,可以直接通过班主任联系,非常方便。”

“电话手表,设计的初衷是为了防止青少年过度用手机上网,又能保持联络,出发点是好的。不过近年来,随着技术不断更新换代,电话手表的功能越来越强大,可以用支付宝、玩游戏等,孩子们之间对使用电话手表也有了攀比心理,上课还分心使用电话手表也会影响学习,不值得提倡。”呼和浩特市教育局相关负责人告诉记者。